

全国人大代表李雪平

# 从群众中来,到群众中去 把“热气腾腾”的两会精神传递到乡村基层

□眉山日报全媒体记者 王琴 文/图

“这次全国两会,我把‘永丰大米’带到了现场,让更多人认识了永丰村,也了解我们村的发展变化。”3月18日,全国人大代表、永丰村党支部书记、村主任李雪平像往常一样,在村内开展常态化巡田工作,回想起在十四届全国人大二次会议四川代表团小组会议现场时的发言,他仍然激动不已。

短短几分钟的发言,他展示了永丰村的大米,介绍了永丰村在保护耕地、集体经济、发展、农村生活环境等方面的变化,现场不时有人提问互动,让他对永丰村发展更多了一些深度思考。

结束全国两会,从北京回到眉山,几天来,李雪平没有闲着,他第一时间准备了全国两会精神宣讲资料。谈话间,他拿出“标注版”的政府工作报告,给记者一页页看他划的重点。“每一次回想会上见闻,我都有新发现;每一遍翻阅报告材料,我总有新收获。”李雪平说,他把全国两会上的“金句”都一一记在本子上。这些句子里蕴藏深意,只有自己琢磨透了,宣讲才能更接地气。



李雪平在村上开展全国两会精神宣讲。

“我是基层代表,更懂农民的心声。”几天时间以来,李雪平已先后在东坡区委常委(扩大)会上,在永丰村党员和村民代表、村组干部中开展了全国两会精神的宣讲,他用通俗易懂

的语言,将两会内容细细讲给大家听,并结合两会精神,鼓励大家齐心协力做好本职工作,为高质量发展贡献自己的力量。

眼下,除了做好村上工作外,他

还到农户家中开展全国两会精神的宣讲。从会议室到农户家中,以“小故事”讲“大道理”,将“文件话”转为“家常话”,用最接地气的话,讲解“三农”工作、产业振兴、惠民政策等话题,把“热气腾腾”的精神传递到乡村基层。

如何将全国两会精神落地运用到村上?

李雪平表示,这几天他还在进一步学习、领悟全国两会精神,要把学到的、悟到的、看到的认真落地到永丰村,因地制宜学以致用,尤其是乡村发展这块的内容,他反复斟酌,希望能将全国人代会精神更多的延伸到田间地头,做好产业多元化发展,开发乡村产业新业态,让永丰村乡村振兴更有奔头,让村民“都有事做、都有钱挣”。

从群众中来,到群众中去。今年的全国人代会虽已结束,但李雪平的履职之路还在继续。李雪平表示,眼下,他信心满满,干劲十足,将继续充分发挥全国人大代表的示范带头作用,把参会期间所见、所闻、所感分享给乡亲们,把全国两会声音更深层次地传递到基层一线,当好全国人代会精神的“宣讲员”。

## 痛心送别

## 眉山19岁少年跳河救人不幸牺牲

本报讯(眉山日报全媒体记者 杜欣谊)3月18日,“眉山19岁少年跳河救人不幸牺牲”的话题引发了社会各界的强烈关注,无数人含泪送别这位勇敢少年。

3月17日凌晨5时许,东坡湖水闸外的道路上,一小车突然失控穿过了绿化带,冲出栏杆,落入河中央,车内5人落水。这时,李政和好友李嘉笙正返回永寿镇经过此处,听到了车上人员的呼喊,立即将电瓶车停放在一旁,上前查看。

由于情况紧急,还未等李嘉笙反应过来,会游泳的李政没有丝毫犹豫,立即脱掉外套,放下手机,便纵身跃入河中救人。

“因为我不会游泳,只能看着他跳下去救人。当时车内的驾驶员是在外面,距离岸边大概还有2米左右,他就先将驾驶员拖住游向岸边,到了之后我就在岸上接应,拖住了他的衣领将他救上岸。”李嘉笙回忆道,当时驾驶员称车内还有人,但没有说明人数,于是,救上了第一个人之后,李政又折返回河中央,护送另外一名女子安全回到岸边。

这时,李政想再次游过去救第三个人时,却因体力不支,慢慢沉入了水底。由于事故车辆将配电箱损坏,现场一片昏暗,李嘉笙四处寻找

李政的身影,发现李政并未在岸边,也没有在落水车辆旁,这时有人呼喊道:“有人溺水了!”李嘉笙看到车顶上还有三个人,他怀疑是李政体力不支撑入了水中。

过了一会儿,救护车和消防救援队赶到,李嘉笙向他们求助,护士和消防员用手电筒向湖面照去,由于视线不佳,他们并未发现李政的身影。

东坡区百坡路消防救援站副站长蒋一铭立即现场制定了救援方案。“救援队立即分为两组,一组对现场其余三名被困人员进行救援,另一组对失踪人员进行搜救。”蒋一铭说,三名被困人员被救起后,便集中所有力量,沿河岸对失踪人员进行搜索。随后,消防员在距离事发地约50米处将失踪人员救起。经确认,施救者李政牺牲。

事件发生后,记者从东坡区委政法委获悉,他们正积极为李政申报“见义勇为公民”称号。“对于见义勇为的精神我们是大力弘扬的,事件发生以后,我们和街道办、公安机关等相关部门都在同步开展工作,目前正在按程序为其申报‘见义勇为公民’称号,相关结果我们也会在第一时间告知大家。”东坡区委政法委副书记熊丽表示。

## 文明常态长效 全民共建共享

## 洪雅 田管备耕趁春晴

本报讯(眉山日报全媒体记者 李勇军)“布谷飞飞劝早耕,春锄扑扑趁春晴。”《山行》里繁忙热闹的春耕图景,在如今的洪雅县广袤大地逐一呈现。连日来,该县各地抢抓农时,扎实开展田管和备耕各项工作,绿色田野处处闪动辛勤劳作的身影。

“早春麦田管理关键是加强肥水调控,以防春季冻害、防病虫害为保障。”3月15日在,在该县将军镇的田间地头,农技人员与村民面对面讲解、示

范春季田管注意事项。“农技员到我们田间地里来讲解指导田间管理知识,为我们种好农作物,提高作物产量提供了很大帮助。”村民杨寅彦说。

目前,洪雅县9.67万亩油菜进入盛花期,即将进入荚果期;500亩小麦示范地长势良好,已进入灌浆期。此外,该县通过高标准农田建设等措施,耕地、良田备耕也有序进行。

农资质量好坏事关农民一年的收成,为保障农资质量,该县农业部门提前部署,组织力量深入各地农资市场,开展拉网式检查。截至目前,共出动执法车辆18台次,执法

人员65人次,检查农资生产经营企业(户)84户,开展设点摆摊宣传2次,发放宣传资料1000余份。执法检查中,共查处涉嫌违规销售农资案1件。

“我们不仅对农资经营门店的各项手续及进货备案情况进行细查,还对游商游贩进行了严查。”该县农业执法服务中心负责人表示,下一步将进一步加大农资市场抽查和执法检查力度,规范农资市场经济秩序,为全县春耕生产保驾护航。

## 青神 “四变促三效”通渠保灌惠民生



百家池村5000亩果园随时都能“喝”上水。

□甄植林 眉山日报全媒体记者  
古良驹 文/图

近年来,青神县按照“四变促三效”模式,强化农村水网建设,有效改善农田水利灌溉效能效率,有效疏通田间“毛细血管”,打通农田灌溉“最后一公里”,加快实现农业增产、农民增收。

什么是“四变促三效”模式?连日来,记者对该模式的实施进行了采访。

**一变**  
间歇供水变长年供水  
丰收水润泽田畴

在青竹街道程家嘴村,新改造的农业灌溉“动脉”——鸿化堰南干渠整治工程已于3月4日完成。南干渠整治工程是鸿化堰灌区2023—2025年续建配套与节水改造项目的重要组成部分。项目实施后,鸿化堰灌区取水量约为4200万立方米,灌溉面积将达到5.7万亩,

其中改善灌面5.05万亩,新增灌面0.65万亩。

同时,在白果乡官厅水库坛罐窑村沟渠段,工作人员正手持铁锤、铁锹等工具,分工协作,砍树枝、割杂草、清淤泥,全力对渠道内的杂物和渠道两旁的杂草杂树进行逐一清除。

“此次修沟清淤工作计划在5日内完工,从而保证官厅水库灌区1000余亩育秧用水需求,让春灌不停水。”官厅水库服务站副站长黄友洪介绍。

今春,复兴水库、青龙水库、官厅水库等灌区干支渠维修养护工作共计完成142公里,涉及灌面5万亩。在青神,间歇供水变长年供水,日益增密的网水让农业用水流得畅,让丰收水润泽沃野。

**二变**  
沟渠引流变管道引流  
织密田间“毛细血管”

完善农田水利设施,既要建大

动脉,又要畅通末梢。

高台镇百家池村是青神晚熟柑橘核心区,现有优质果园近5000亩。过去这个地方,一直是利用沟渠引流灌溉。

“我承包的50亩地过去靠小水渠来灌溉,用水高峰或者天干的时候,很多地浇不上水,最困难的一年,果园减产超过10%。”百家池村种植大户刘学明介绍,沟渠引流灌溉费时费力不说,成本也很高,每立方米水的运费、维护费加在一起超过10元,按每亩地浇灌一次需要12立方米水计算,仅此一项,果农在每亩地上的用水费用就超过120元。

近年来,青神县大力推广“变沟渠引流为管道引流”模式,2023年,百家池村启动沟渠引流改造工程,建成10公里管道,管道成本从传统沟渠造价150元/米降至50元/米,且输送过程中水渗漏和蒸发大大减少,提高了水资源利用率。

截至目前,青神县共计建成输水管道435余公里,覆盖13余万亩土地。

**三变**  
山下建池变山上建池  
“远水”解得了“近渴”

有了密布的管网,再配合新建在山上的16口蓄水池,百家池村的水源可以一直延伸到更远更高的土地。

百家池村党支部书记刘如祥介绍,百家池村的果树多分布在地势较高的丘陵区,只靠山下的蓄水池引流,远远不够。把蓄水池建在山上,再通过管道连接,形成供水网络,这样一来,就能确保所有的田块都能“喝饱”水。

“下一步,我们将再新建10口蓄水池,并探索智慧化精准灌溉,进一步降低群众使用水的成本。”刘如祥表示。

**四变**  
粗放灌溉变精准灌溉  
高效灌溉润良田

春风十里茶飘香,又是一年采茶忙。在西龙镇万沟村的茶园里,茶农们趁着大好春光,背着茶篓穿行在茶垄间,双手轻轻一捻,采摘下早春第一“鲜”——春茶,勾勒出一幅春日采茶的丰收图景。

据了解,春茶发芽率对水分要求高,西龙镇的茶园大多为丘陵地貌,土壤水分不足制约着茶叶的产量和品质。以往,茶农们采用的是传统抽水灌溉,很耗费时间和人工。村民李继刚就有这样的烦恼:“以前浇水施肥需要请周边的村民来帮忙,成本高不说,有时几天也浇不完整片茶园。”

万沟村通过在茶园里安装上“水肥一体化”喷灌系统,将肥料和水按照一定比例混合,通过喷头喷洒到茶树的叶面上,不仅省时、省工、省肥、节水,还能提高茶叶品质,大大提高亩产效益。

李继刚去年装上了喷灌系统,早上把“水龙头”一开,就可以去忙别的事。据他介绍,现在每亩能增收上千元,李继刚承包有120亩茶园,这样算来,一年仅茶叶收入就能增收10余万元。

青神县“四变”带来的是“三效”:建设成本降低了,管护更加长效了,种植结构优化,而农民的丰收底气也就更足了。



比赛现场。

本报讯(胡文浩 眉山日报全媒  
体记者 郭侨 文/图)近日,2024年仁寿县中小学生跳绳比赛在该县体育场举行。

比赛设置有男、女个人单摇跳绳、双人“一带一路”单摇跳绳,以及团体“8”字跳绳项目。来自全县116所中小学校的2400余名学生

## 开展跳绳比赛 助力全民健身

能训练强体魄等对“准新兵”们进行一次全面洗礼,全面考察预定新兵思想和身体状况,全程淘汰思想意志不坚定、身体素质不过硬、不适应部队生活的,确保为部队输送优质兵员。

据了解,自今年春季征兵工作开展以来,东坡区人武部针对大学生深入精准宣传,做好一对一服务,全区高学历适龄青年踊跃报名,今年春季征兵共计650余名适龄青年应征报名,其中大学生报名人数达537人。

## 迈好军旅第一步

本报讯(廖奎 眉山日报全媒  
体记者 黄馨月)“稍息,立正,向右看齐,向前看,报数……”近日,在东坡区的役前集训场上,预定新兵正在进行列队训练,他们一遍又一遍地练习着教官示范的动作,一张张年轻的脸庞上透露出坚毅。

东坡区人武部相关负责人介绍,此次集训严格按照一日生活制度,采用连队式编班、军事化训练,内容涵盖队列、体能、内务、思想教育等,分别从政治教育铸军魂,体